
KÉRDÉSEK TAMKÓ SIRATÓ KÁROLYHOZ  

SZOMBATHY BALINT  

Tavaly volt negyven éve, hogy az újvidéki születés ű  Таmkб  Sirató  
Károly Párizsban megfogalmazta a dimenzionizmus kiáltványát, melyet 
a kor legjelentősebb művészei írtaik alá. A kiáltvány szövegét magyarul 
elsőként folyóiratunk 1966/11-12. száma közölte. A közben eltelt tíz 
év művészeti eseményei ismételten a :dimenzion ~ista művészetlátás,mű-
vészetfelfogás életképességér ől győztek meg bennünket. Hangsúlyozni 
kell, hogy a .dimenzionizmus nem irányzat, klasszikus érteilemben vett, 
piacképes izmus volt, hanem a rnűvészetben végbement és azóta tökélyre 
vitt változások, újítóelvek tudatosító folyamata. Nem máról holnapra, 
hanem éveJk folyamán ikristályosodott olyan felismeréssé, eszmévé, melyet 
később már csak ;megfogalmazni, tudatosítani kellett. Erre a felismerésre 
Таmkб  Siratót saját művészeti gyakorlata juttatta, igy 1936-ban Párizs-
ban már csak egy összehasornlító elemzésre volt szükség, hogy a nemzet-
közi avantgarde törekvéseinek tükrében (igazoltnak lássa tulajdon célki-
tűzéseit is.  

Az alábbi interjú 1973-74-ben készült.  

Kérdés: Kedves Tamkб  Sirató Károly, Un 1936-ban Párizsban meg-
fogalmazta és kiadta a dimenzionizmus kiáltványát, melynek mottóját  

egy 1933-ban írt versében is megtaláljuk. A Rádiogramm cím ű  vers első  
két sora — „Ez már nem vers / a versek síkba fwltak" — s ide kap-
csolódóan egy programversnek is ,nevezhet ő  munka, a Szózat a Pont-
emberhez is világosan rámutat annak az id őnek a költészeti problémáira, 
melyben megszületett. Els őnek arra kérem, vázolja azt az id őpontot, azt 
a helyzetet és azokat a körülményeket, melyekben a dimenzionizmus 
gondolata létrejött ésmozgalmi jelleget öltött. Úgy t űnik, a dimenzio-
nista eszme az első  a spacionizmus általános törekvései között, amely, 
hogy nyelvét, vizuális képét megváltoztassa, kitörjön a síkból, nem a 
polgárság ,megbotránkoztatását t űzte ki célul, hanem messzelátóin olyan 
gyakorlat kidolgozását kezdte el, amely ma a konkrét és vizuális költé-
szet еszményе , a természetéből kivonható probléma viszont a hagyomá- 
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nyos avamtgarde gyakorlatától eltér ően nem a megbotránkoztatás, a  
polgárellenesség, hanem a nyelv kommunikatív problémája.  

Válasz: A di ~menzion+izmus alapgondolata a síkversek írásánál született  

meg. 1927,ben, ahogy a szürrealista költészet alkotásai is végigviharzot-
tak rajtam, éreztem, továbbii fejl ődés az irodalmon -belül nem lehetséges, 
úgy értve, fogy az irodalom a régi értelemben vett gondolat, és esemény-
közl ő  nyelvi m űvészet legyen.  

Kassák képverseib ől kiindulva vonalakkal kezdtem kombinálni ver-
seimet (a Papíremberben még a vonalon belülii költeményekben is nyoma 
van ennek; 'lásd: Szómák a mellemben és Igen). A Virágok című  Kas-
sák-vers kútágas motívuma adta az els ő  síkvers, a Kút a pusztán gondo-
latát. Ez a mű  még képvers, vagyis statikus. Ezt követ ően írtam egymás  
utána Válópert, a Balladát és a Budapestet. Ezek már mozgást hordoz-
nak magukban. Eseményeket.  

Amikormind a négy planista opusszol kész váltam — teljesen ösztö-
nösen, spontánul alkottam őket akkor kezdtem el t űnődni rajtuk. 
Mik ezek? Mivel voltak geometriai és matematikai alapismereteim, nem 
volt nehéz rájönnöm, hogy az egydi ~menziбs vonal-kifejezésformáról át-
tértem а  Кб tdimenzібs kifejezésformára, a sík kifejezésformára. De ösz-
tönzést erre az épp akkor Budapest-szerte terjed ő  villanyplakátok és az 
utcákon és tereken mindenütt fel-felt űnő  nyilak és iránymutatások is 
adtak. Csakhamar megírtam a Papíremberben közölt еlső  manifesztumot. 
A Négy planista eposz azzal együtt jelent meg a kötetben. Ebben az 
időben (1927-28) a dimenzionizmus sem mint szó, sem mint fogalom  
nem létezett számomra. 

Nagyon mostoha fogadtatásban részesült új m űvészeti tervem Buda-
pesten. Én azonban komoly tanulmányokat végezve éreztem, hogy ez 
a korszerű  fejlődési irány. 

Kimentem Párizsba, és ott azt láttam három-,négy évi komoly kutatás 
után (1930-34), hogy a festészet ,és a szdbrászat is abban az irányban  

fejlődik, mint én iláttam 1928-bon Budapesten: eggyel több dimenzi бs 
formába megy át. 

Kotcharral, Delaunayval és Damelával — ők voltak közvetlen rnun-
katársaim ebben az id őben — találtam meg a költészet, a festészet és 
a szobrászat fejl ődésére egyaránt érvényes elvet, amit dimenzionizmusnak 
neveztem el. Miután láttuk, hogy a világ legkülönbözóbb tájairól jött 
művészek is ugyanebben az irányban haladnak, éreztük, hogy ez egy 
spontán világmozgalom,melyet játék lesz elsajátítani, hiszen csak „tu-
datoshani" kell. De mindenképpen világmozgalom. Spontán, korszer ű  
parancs. Engem bíztak meg a manifesztum megírásával, s én azt a lehet ő  
legrövidebb idő  alatt, 1936 telén meg is írtam kéthetes normandiai ven-
dégeskedésem alatt. A polgárság megbotránkoztatásár бl tehát szó sem 
volt. Belső  törvényszer ű  fejlődés eredménye volt mindez körürvkben. A 
di~menzionizmus nem irányzat volt, hanem egy elv. A kiáltvány egy 
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Tarakó Sirató Károly: Opus planpoéme — Kút a pusztán (képvers),  

Papírember, Budapest, 1928  

fejlődési törvény megfoga' mazása volt. Tudatosítás, mint Сn hivatkozik  
Fis szövegemre. Ez a törvény száz évre megszabja (ha nem többre) a m ű -
vészetek fejlđdésvonalát. 1936-tál 1966-ig ez a ,fejl ődési vonal beigazol б -
dott, mint az A dimenzionizmus els ő  albuma című , háromszáz illusztrá-
ciót tartalmazó könyvemben napnál fényesebben igazolást nyer. Nem  
volt még a világon ilyen egységes és általános m űvészetfejlődés.  

A .dimenzionizmus tehát világméret ű  győzeilmet aratott az els ő  har-
minc évben, törvényének ;megfogalmazása után. Csak a névnek, a dimen-
zionizmus szónak nincs ,nyoma a művészettörténetben. A szó, a név, az  
elnevezés azonban nem azonosa törvény •lényegével.  

Kérdés: A Szózat а  рont-сmЫeгhez ben — 1963-68-bon keletkezett  
— a fejlődés irányát a „plusz dimenzió" határozza meg, mintegy ismé-
telve a dimenzionista kiáltvány „N+1"-es képletét. Szál a vers a „Pont-
ember" elavultságáról, arról, hogy „A világ ... — nem vonal. A Tej-
út-táj... négyméretű !", az atamkorsza ~k új követelményeiről. A vers  
formai felépítése, vizualitása azonban mintha nem az általa hangozta-
tott program szerint alakult volna, megmarad a vonalban. S nemcsak  
ez a munka, hanem a hatvanas éveknek a Vízönt ő-kor hajnalán-ba fog- 
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lelt termése is mintha lemondana a síkból való kitörésr ől. Kivéve  A 
beszéd vad-unalma vagy az Emelkedés cím ű  verset, melyet visszafelé,  
lentről felfelé kell olvasni. Vagy a tényhegesen dimenzionista alkotások  
nem ,kerültek be a kötetbe? Mennyire foglalkoztatja ónt ma ez a prob-
léma?  

Válasz: Mikor 1936 nyarán súlyos betegen Párizsból hazajöttem, nem 
volt, aki a ,helyemre állt volna. S így nemcsak irányító és összetartó  
szellem nem volt többé, de tudatosító •sem. Ahogy Magyarországra ér-
tem, az egész dimenzionista irat- és gondolathalmazt bevágtam egy b ő -
röndbe. Súlyos betegségemből — egy ki nem feküdt megh űlésbő l keletkező  
torzító izületgyulladás, gyomorbaj stb. — tizenöt évig nem tudtam kilá-
balni. Semmi kedvem sem volt fejjel menni a falnak. Vártam csendesen.  

Magyarországon vissza kellett térnem a vonalon belüli költészethez, és  
ez a .törés látszik meg Kiáltás cím ű  .kötetemen és a Vízönt ő-kor .hajnalán 
című  kötetben is. Ez utóbbi anyagát hatszor adták vissza a kiadók, s  
csak hetedszerre sikerült nagy nehezen elfogadható kötetet összeállíta-
nom. Eredeti fejlődési vonalam folytatásáról tehát szó sem lehetett. Ezért  
van ebben a kötetben sok célzás, de egyenes roham — semmi. Ürültem,  
hogy így is kiiött. A dimenzionizmus ma engem nem foglalkoztat, az itt  
mellékelt versek ennek okát szemléletesen megadják.* Csak akkor fog-
lalkoztatna, ha újra Párizsban lehetnék. Erre azonban, 68 éves lévén,  
már alig van kilátásom.  

Kérdés: A dimenzionista költemény 'térkiterjedésében ikülönbözik attól  
a klasszikus versformától, amely a síkban fekszik. Az Un „sík versei"  
mégis eltérnek az ,előbbi síkvers-eszménytől, a szöveg anyagként van  
jelen, változatosan formálható és alakítható, tagolódás jön benne  létre;  
intenciója erősen képi, sőt „képz őművészeti". Mi különbözteti meg az  
Un sík versét régebbrdl oly jól ismert névrokonától.  

A Kút a pusztán c%mű  1928 -as alkotása, amely szintén a Papírember-
ben jelent meg, ikép- és plánvers egyidej űleg. Hogyan látja Un ezt a 
szimbiózist? 

Válasz: A képvers és a síkvers közötti különbség, hogy az éls ő  sta-
tikus, a második kinetikus. Mozgás. Esemény. Dráma. Ballada. A kép-
vers álló ikép. Vizuális utánzata egy természeti jelenségnek.  

Kérdés: A plánvers, azonkívül, hogy kétdimenzn бs, milyen előnyöket  
tartalmaz, milyen távlatokra mutathat rá a költészet jöv őjét — ha ilyen  
létezik — tartva szem el őtt?  

Válasz: A (költészet „jövője"? Én elkülönítem a hagyományos művé-
szetekt ő l — eüklidészi, vagyis klasszikus m űvészet — a nem eükl ~idészi,  
vagyis atomkari művészetet. Ezek a k öiltészet, festészet, szobrászat N+ 1  

* Tamkó Sirató Károly Egyetlen Európában, Fáj ... fáj ... nagyon és Kassák Lajos cím ű ,  
még közöletlen költeményeirő l van szó, melyeket az interjú szerz ő jének ajándékozott.  
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dimenziós származékai. Korszer ű  jоlentőségük ezeknek van. Itt fejez ődik  
ki kultúránk új arculata. Természetesen tudom, hogy amíg a sajtóban  

lesz üres hely, oda vonalon belüli vers mindig illeszthet ő . Amíg üres  
falak és terek lesznek, képet és szobrot oda anindig lehet akasztani,  

illetve álilítanii. De ezek korkifejez ő  jelentősége szinte szóra sem érdemes.  


